

国台办：

习近平主席在中美元首通话中阐明中方在台湾问题上的原则立场

对做好对台工作具有重要指导意义

本报北京11月26日电（记者金晨）11月24日晚，国家主席习近平同美国总统特朗普通电话。国务院台办发言人彭庆恩26日在例行新闻发布会上答问表示，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。习近平主席在中美元首通话中阐明了中方在台湾问题上的原则立场，强调两国要共同维护好二战

胜利成果。习近平主席的重要讲话精神，对我们做好对台工作具有重要指导意义。

彭庆恩表示，我们将团结两岸同胞共同铭记历史、捍卫成果、珍爱和平、开创未来，坚决反对“台独”分裂行径，携手推动两岸关系和平发展，维护台海和平稳定，守护中华民族共同家园，共创中华民族绵长福祉。

“中国经济运行与政策”国际论坛2025在港举行

据新华社香港电（奚天祺）由香港特区政府特首政策组联合中国社会科学院旗下智库主办的“中国经济运行与政策”国际论坛2025，近日在特区政府总部举行，吸引约600人出席论坛。

本次论坛以“多极世界格局下的经济变革”为主题。论坛汇聚国际、内地和香港20多位专家学者、商界领袖和政府官员作演讲，结合当今世界变革的最新动态与趋势，探讨全球经济面临的冲击与挑战，并围绕国家“十五五”时期的经济发展战略、全球区域经济合作的可持续发展模式，以及香港在新形势下如何提升国际竞争力并贡献未来全球经济等议题开展专题讨论。

香港特区行政长官李家超致辞说，国家正稳步推进高质量发展，为全球增长筑牢根基。香港特别行政区在国家发展进程中充分发挥独特优势，而这些优势使我们在全球经济变革中担当关键角色。在“一国两制”下，香港同时拥有国家机遇和国际机遇的双重叠加优势。香港担当着“超级联系人”和“超级增值人”的角色，持续为世界搭建互惠互利的桥梁，提供市场友善的营商环境。我们正积极配合国家“十五五”规划，

履行香港的责任，并把握规划中为香港提供的丰厚机遇。

中国社会科学院秘书长、党组成员赵志敏致辞表示，“十五五”时期，香港要进一步提升国家观念和国际视野，在深化同内地特别是粤港澳大湾区融合发展基础上，推动更高水平的国际化，扩大国际“朋友圈”，维护自由开放规范的营商环境、健全的法治环境，巩固国际金融、航运、贸易中心地位，拓展畅通便捷的国际联系，更好发挥国内国际双循环重要枢纽优势。

特首政策组组长黄元山表示，面对世界百年未有之大变局加速演进的大背景，特首政策组打造了具国际影响力的学术界、商界领袖及智库机构高层次对话和交流平台，邀请了来自世界各地的国际著名讲者参与，一方面促进本地智库深化国际交往合作，更好发挥本地智库的国际影响力；另一方面通过探讨国际与国家发展趋势，发掘香港内联外通的独特优势，加速香港更好融入和服务国家发展大局。

本次论坛设有三个专题讨论环节，聚焦中国新发展规划的全球意义、香港的新发展格局及全球区域经济的整合共生展开讨论。

2025澳门金融科技创新峰会举办

本报澳门11月26日电（记者富子梅）2025澳门金融科技创新峰会近日举行，来自高校、金融业界及政府部门的逾300位专家学者齐聚一堂，从量化投资的认识论、生成式AI的经济学影响到量子计算与AI科学家的前沿边界，展开跨学科深度对话。

峰会由澳门科技大学主办，上海交通大学上海高级金融学院协办，澳门科技大学商学院与澳门金融科技创新研究院承办。澳门金融科技创新研究院荣誉院长、香港中文大学伟伦商业人工智能讲席教授张晓泉作为峰会策划人表示，金融行业正处于从“人本决策”迈向“机器决策”的关键转型期，峰会汇聚各方智慧，共同探讨如何用科学的严谨性驾驭人工智能的不确定性。

澳门科技大学校长李行伟在峰会开幕致辞中表示，此次双方合办峰会，是以沪澳学术协作推动两地资源互补、共促金融科技创新的重要实践，期望峰会为金融业发展提供兼具国际视野与本地洞察的可行路径。

与会专家学者在峰会主旨演讲及圆桌讨论中说，在人工智能重塑全球金融格局的背景下，跨界融合与协同创新至关重要；峰会汇集前沿洞察，聚焦产学研合作，助力澳门现代金融产业发展。

开幕式上，澳门科技大学商学院院长盛姬与上海交通大学上海高级金融学院副院长张勇签署战略合作备忘录，双方将在金融科技领域加强合作，共同推动人才培养、前沿研究及创新项目孵化，深化沪澳两地产学研协同发展。

广湛高铁启动试运行

本报广州11月26日电（记者李刚）26日上午，随着试运行高铁列车从广州白云站开出，一路向西直奔湛江北站，广湛高铁进入试运行阶段。

广湛高铁是国家“八纵八横”高速铁路网沿海铁路客运大通道的重要组成部分，正线全长401千米，设计行车速度350公里/小时，途经广州、佛山、肇庆、云浮、阳江、茂名、湛江等城市，是连接粤港澳大湾区和海南自贸港、北部湾城市群的重要通道。目前广湛高铁途经广州白云、佛山、佛肇、新兴南、阳春东、阳江北、马踏、茂名南、

吴川、湛江北10座车站。

广湛高铁自8月份启动联调联试动态检测以来，国铁广州局和广东铁投集团多次组织召开协调会，联调联试指挥部精心组织，启动动车组逐级提速、信号测试、地震测试等各项试验。目前，全线旅客乘降、信息客服、防灾、综合视频等联调联试阶段的各项试验内容已全部完成。

广湛高铁项目投入使用后，将大幅缩短粤西地区与粤港澳大湾区的时空距离，极大提高输送能力，有效改善粤西地区群众出行条件。



图为广湛高铁阳江北站建设现场，目前进入最后冲刺阶段。

关巧明摄（人民视觉）

本报北京11月26日电（记者张烁）中央港澳办26日晚发文表示，坚决贯彻习近平总书记重要指示精神，全力支持香港特区政府应对处置火灾事故。全文如下：

11月26日下午，香港新界大埔屋邨宏福苑多栋住宅楼发生火灾，造成重大人员伤亡。

事故发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视，第一时间了解火灾救援和人员伤亡等情况，指示中央政府驻香港联络办负责人向香港特区行政长官李家超转达他对遇难人员和殉职的消防员的哀悼、对遇难者家属和受灾人员的慰问，要求中央港澳办、中央政府驻香港联络办支持香港特区政府全力以赴扑灭火灾，想方设法做好人员搜救、伤员救治、善后安抚等工作，有关部门和地方提供必要援助，努力把火灾伤亡损失降到最低。

香港特区政府和社会各界正全力展开灭火和人员搜救、伤员救治、善后安抚等工作。

中央港澳办坚决贯彻习近平总书记重要指示精神，密切跟进火灾事故救援情况，与香港特区政府保持密切沟通，并协调有关部门和地方提供必要援助，全力支持香港特区政府应对处置火灾事故。

本报香港11月27日电（记者王尧、冯学知）

中央政府驻香港联络办27日凌晨发文表示，坚决贯彻习近平总书记重要指示精神，全力支持香港特区政府应对处置火灾事故。全文如下：

11月26日下午，香港新界大埔屋邨宏福苑多栋住宅楼发生火灾，造成重大人员伤亡。

事故发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视，第一时间了解火灾救援和人员伤亡等情况，指示中央政府驻香港联络办负责人向香港特区行政长官李家超转达他对遇难人员和殉职的消防员的哀悼、对遇难者家属和受灾人员的慰问，要求中央港澳办、中央政府驻香港联络办支持香港特区政府全力以赴扑灭火灾，想方设法做好人员搜救、伤员救治、善后安抚等工作，有关部门和地方提供必要援助，努力把火灾伤亡损失降到最低。

香港特区政府和社会各界正全力展开灭火和人员搜救、伤员救治、善后安抚等工作。

中央港澳办坚决贯彻习近平总书记重要指示精神，密切跟进火灾事故救援情况，与香港特区政府保持密切沟通，并协调有关部门和地方提供必要援助，全力支持香港特区政府应对处置火灾事故。

本报香港11月27日电（记者王尧、陈然）香港大埔宏福苑26日下午发生五级火警。

火灾发生后，香港特区行政长官李家超主持跨部门紧急会议，实时启动紧急事故监察及支援中心，听取保安局和消防处的汇报，并指示相关部门全力做好灭火救援救治工作。李家超当晚到大埔宏福苑火警临时庇护中心探望。

特区政府各部门全力协助受火警影响的居民。据介绍，特区政府消防处调动140多辆消防车、60多辆救护车，动员800多名人员，并使用无人机了解灾场情况。医管局已启动重大事故控制中心，统筹及协调9间公立医院急诊室戒备。

力把火灾伤亡损失降到最低。

香港特区政府和社会各界正全力展开灭火和人员搜救、伤员救治、善后安抚等工作。

中央政府驻香港联络办坚决贯彻习近平总书记重要指示精神，在中央港澳办指导下，成立应急专班已连夜持续开展工作，密切跟进火灾事故救援情况，与香港特区政府保持密切沟通，并配合协调有关部门和地方提供必要援助，全力支持香港特区政府应对处置火灾事故。

本报香港11月27日电（记者王尧、陈然）香港大埔宏福苑26日下午发生五级火警。

火灾发生后，香港特区行政长官李家超主持跨部门紧急会议，实时启动紧急事故监察及支援中心，听取保安局和消防处的汇报，并指示相关部门全力做好灭火救援救治工作。李家超当晚到大埔宏福苑火警临时庇护中心探望。

特区政府各部门全力协助受火警影响的居民。

据介绍，特区政府消防处调动140多辆消防车、60多辆救护车，动员800多名人员，并使用无人机了解灾场情况。医管局已启动重大事故控制中心，统筹及协调9间公立医院急诊室戒备。



福建霞浦东冲半岛首条高速——宁上高速霞浦至福安段近日建设正酣。该高速起自福建宁德，经福建南平后至江西上饶，与沪昆高速相接，全长近400公里。图为宁上高速霞浦至福安段工程施工现场。

王旺旺摄（人民视觉）

坚定信心 认清机遇 明确方向

——香港掀起深入学习贯彻党的二十届四中全会精神热潮

本报记者 冯学知

11月24日至25日，学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团在香港进行了三场宣讲。香港社会各界反响热烈，掀起了学习贯彻全会精神的热潮。各界人士纷纷表示，香港要通过学习全会精神坚定信心、认清机遇、明确方向，抓住国家现代化建设的重大机遇，主动对接国家“十五五”规划、粤港澳大湾区建设和“一带一路”高质量发展等国家战略，更好发挥联通中外的桥梁和窗口作用，更好融入和服务国家发展大局。

司长陈茂波表示，“十五五”规划建议提出“发挥港澳背靠祖国、联通世界独特优势和重要作用，巩固提升香港国际金融、航运、贸易中心地位，支持香港建设国际创新科技中心”等内容，为香港未来发展开启更大机遇，注入更强劲动能。

“过去五年，在中央的坚强领导和大力支持下，香港国际金融、航运、贸易中心地位稳固，全球竞争力与人才吸引力持续提升，社会呈现由治及兴的崭新气象。”全国政协委员、香港环保从业员总会主席林晓辉认为，实践证明，“一国两制”是香港保持长期繁荣稳定的最佳制度安排，融入国家发展大局是香港抵御风浪、赢得未来的根本所在。

中央宣讲团成员，中国科学院院长、党组书记侯建国在宣讲中结合“十五五”规划建议关于加快高水平科技自立自强的部署要求，建议香港发挥自身所长，加强前瞻引领性基础研究，加大应用场景建设和开放力度，引发业界人士深思。

“特区政府近年加强创科产业体系建设，如刚公布的《新田科技城创科产业发展规划概念纲要》，提出要发展以先进制造业为核心的产业体系等，旨在为香港的新兴和未来产业布局。”香港特区政府创新科技及工业局局长孙东表示，“十五五”规划建议提出的“保持制造业合理比重，构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系”等内容，对香港未来继续谋划北部都会区、新田科技城的发展具有重要意义。

在港宣讲期间，中央宣讲团成员到北部都会区调研交流，在古洞北新发展区了解北部都

会区规划及建设情况，参访河套深港科技创新合作区香港园区并与创科企业代表交流。

“感谢中央宣讲团对园区发展的重视和关注。”港深创科园公司行政总裁马惟善说，园区将积极把握国家“十五五”规划机遇，持续发挥园区“一河两岸”“一区两园”的独特优势，助力海内外优秀创科企业落户香港，培育香港创新发展新动能，为国家科技强国建设贡献力量。

“香港必须以只争朝夕的紧迫感和舍我其谁的责任感，将中央的支持与期望，转化为切实的行动与成果。”全国政协委员、中国香港（地区）商会会长杨莉珊表示，国家正向教育强国、科技强国、文化强国、海洋强国等目标迈进，香港一定要紧贴“十五五”规划，更好巩固传统行业、发展新兴产业，既要为自身开辟更广阔的发展空间，更要为国家的科技自立自强作出独特贡献。

25日上午，在香港特区政府总部举行的二十届四中全会精神宣讲会上，海归律师事务所香港办公室合伙人刘洋反复翻看手里的宣传页，思考着宣讲嘉宾的发言。作为长期从事国际海事及商事仲裁与争议解决业务的执业律师，他特别注意到“十五五”规划建议多次提到“高水平对外开放”。

“香港拥有‘一国两制’下的普通法律制度优势，在协助外资进入内地和内地企业‘走出去’的过程中发挥独特作用。”刘洋表示，在国家扩大高水平对外开放进程中，香港法律及专业服务界将在下一个五年迎来新的时代机遇。

（本报香港11月26日电）